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PROPOSICIÓN No 009 

(21 de agosto del 2024) 

Con la venia de la Comisión Segunda Constitucional y en el ejercicio de las funciones 
constitucionales y legales como Representante a la Cámara, atentamente me permito poner 
a consideración de los Honorables Representantes de esta célula legislativa, la presente 
citación a debate de control político con el fin de discutir sobre LA SITUACIÓN ACTUAL Y 
FUTURO DEL SECTOR EMPRESARIAL EN COLOMBIA: LOS RETOS DE LAS EMPRESAS 
REGIONALES. 

Para el buen desarrollo del debate, cítese al Ministro de Comercio, Industria y Turismo Luis 
Carlos Reyes, al Director del Departamento Nacional de Planeación (DNP) Alexander López 
Maya, al Director del Departamento Administrativo Nacional de Estadística (DANE) Piedad 
Urdinola y al Superintendente de Industria y Comercio Cielo Eliani Rusinque Urrego. 

E invítese a Bruce Mac Master Presidente de la Asociación Nacional de Industriales ANDI, 
María Claudia Lacouture Directora Ejecutiva de la Cámara Colombo Americana y Julián 
Domínguez Rivera Presidente de la Confederación Colombiana de Cámaras de Comercio de 
Colombia. 

CUESTIONARIO PROPOSICIÓN No. 009 

LA SITUACIÓN ACTUAL Y FUTURO DEL SECTOR EMPRESARIAL EN COLOMBIA: LOS RETOS 
DE LAS EMPRESAS REGIONALES. 

Cuestionario Ministerio de Industria y Comercio. 

1. ¿Qué medidas está tomando el Ministerio de Comercio para incrementar la 

confianza empresarial y sectorial, especialmente considerando la reciente 

disminución del Índice de Confianza Sectorial (ICS) en junio de 2024? 

 

2. ¿Cómo planea el Ministerio apoyar a las empresas frente a las altas tasas de interés, 

considerando que las tasas efectivas para los empresarios se mantienen en el 22%? 

 

3. ¿Qué acciones está llevando a cabo el Ministerio para mitigar la incertidumbre 

generada por posibles cambios regulatorios en los sectores laboral, de salud, 

pensional y educativo? 

 

4. ¿Qué incentivos específicos están siendo considerados para fomentar la inversión 

empresarial en un entorno de alta inflación y tasas de interés? 
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5. ¿Qué medidas concretas está tomando el Ministerio de Comercio para apoyar a las 

empresas que venden insumos al sector salud, teniendo en cuenta la intervención 

de las EPS y los desafíos relacionados con la sostenibilidad del sistema de salud? 

 

6. ¿Cómo está abordando el Ministerio la caída en el precio y consumo de leche que 

afecta al sector lácteo, y qué estrategias se están implementando para apoyar a este 

sector? 

 

7. ¿Cuáles son los planes del Ministerio para enfrentar los desafíos en el sector de la 

construcción residencial, considerando la percepción negativa sobre la actividad 

económica actual y las expectativas de construcción para el próximo trimestre? 

 

8. ¿Qué iniciativas se están implementando para aprovechar el crecimiento en el 

turismo extranjero y mejorar la conectividad aérea? 

 

9. ¿Cómo está respondiendo el Ministerio al aumento en tarifas energéticas que afecta 

a las empresas, y qué políticas se están desarrollando para estabilizar los costos 

energéticos? 

 

10. ¿Qué estrategias está adoptando el Ministerio para apoyar el crecimiento de 

exportaciones de productos tradicionales y no tradicionales, como el café y el 

aguacate? 

 

11. ¿Qué acciones específicas está tomando el Ministerio para abordar los bloqueos 

viales y asegurar un crecimiento sostenible en el sector de transporte terrestre y 

logística? 

 

12. ¿Qué iniciativas está implementando el Ministerio para mejorar la percepción de las 

condiciones económicas y sociopolíticas para la inversión empresarial? 

 

13. ¿Cómo está el Ministerio asegurando la comunicación transparente y la 

participación activa de los sectores productivos en el proceso de formulación de 

políticas? 
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14. ¿Cuál es la proyección del Ministerio sobre el crecimiento económico y empresarial 

para el resto de 2024, y cómo se está trabajando para cumplir estas metas? 

 

15. ¿Qué medidas adicionales está considerando el Ministerio para reducir la inflación 

y cómo se espera que estas medidas impacten en la confianza empresarial? 

 

16. Presentar informe detallado de los objetivos alcanzados con los planes de a las 

pequeñas y medianas empresas (Pymes) del año 2021 al año 2024. 

 

17. ¿Cuáles son las estrategias del Ministerio para mejorar el acceso al financiamiento 

para las empresas, especialmente para las nuevas startups y sectores emergentes? 

 

18. ¿Qué nuevos acuerdos comerciales está negociando el Ministerio y cómo estos 

acuerdos beneficiarán a los sectores productivos del país? 

 

19. ¿Proporcionar las cifras anuales del Índice de Confianza Comercial (Icco) y del Índice 

de Confianza Industrial (ICI) desde 2021 hasta 2024? 

 

20. ¿Cuáles han sido las cifras anuales de exportaciones e importaciones en los 

principales sectores económicos desde 2021 hasta 2024? 

 

21. ¿Cómo ha evolucionado la Inversión Extranjera Directa (IED) en Colombia en los 

últimos cuatro años, desglosada por sectores? 

 

22. ¿Proporcionar las tasas de crecimiento del PIB por sector económico desde 2021 

hasta 2024? 

 

23. ¿Cuántas empresas nuevas se han creado cada año desde 2021 hasta 2024, y en qué 

sectores se ha concentrado esta creación? 

 

24. ¿Cuántas empresas han cerrado cada año desde 2021 hasta 2024, y cuáles han sido 

los sectores más afectados? 

 

25. ¿Cómo ha sido la evolución del empleo formal e informal en el sector empresarial 

desde 2021 hasta 2024? 
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26. ¿Cuál ha sido la inversión anual en innovación y tecnología por parte de las empresas 

colombianas desde 2021 hasta 2024? 

 

27. ¿Cuánto han invertido las empresas en investigación y desarrollo (I+D) cada año 

desde 2021 hasta 2024? 

 

28. ¿Proporcionar las cifras anuales de exportaciones de productos agrícolas 

tradicionales y no tradicionales desde 2021 hasta 2024? 

 

29. ¿Cuál ha sido la evolución de las tasas de interés para créditos empresariales desde 

2021 hasta 2024, y cómo ha afectado esto a la inversión? 

 

30. ¿Cómo ha evolucionado la actividad económica en el sector de la construcción, en 

términos de metros cuadrados construidos y nuevas obras iniciadas, desde 2021 

hasta 2024? 

 

31. ¿Cuál ha sido la evolución de las tarifas energéticas para las empresas desde 2021 

hasta 2024? 

 

32. ¿Podría proporcionar las cifras anuales del gasto de los hogares en bienes y servicios 

desde 2021 hasta 2024 y cómo esto ha impactado en el comercio? 

Cuestionario Departamento Nacional de Planeación (DNP). 

1. ¿Cuáles son las principales estrategias del Plan Nacional de Desarrollo 2022-2026 

para fortalecer la competitividad del sector empresarial en Colombia? 

 

2. ¿Qué medidas concretas está implementando el DNP para reducir la incertidumbre 

regulatoria y fomentar la estabilidad del entorno empresarial? 

 

3. ¿Cómo se proyecta el crecimiento económico del país para los próximos cinco años 

y qué sectores se considera que tendrán mayor impulso? 

 

4. ¿Qué inversiones en infraestructura y tecnología están contempladas en los planes 

de desarrollo del DNP para mejorar la competitividad logística del país? 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
http://www.camara.gov.co/
mailto:comisión.segunda@camara.gov.co


 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional 
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia.   

www.camara.gov.co 
EMAIL: comisión.segunda@camara.gov.co 

Twitter:@csegundacamara 
            Facebook: comisionsegundadelacamaraderepresentantes 

PBX 601 8770720 Ext.5101/5102  
 
 
 

 
 

5. ¿Cuál es la evaluación del impacto de la reducción de la inflación en las proyecciones 

de crecimiento económico y cómo se espera que beneficie a las empresas? 

 

6. ¿Qué iniciativas específicas se están promoviendo para apoyar a los sectores más 

afectados, como el de la salud y el lácteo, en el marco del Plan Nacional de 

Desarrollo? 

 

7. ¿Cómo está el DNP abordando la necesidad de mejorar la capacitación y educación 

técnica de la fuerza laboral para adaptarse a las demandas del mercado? 

 

8. ¿Qué mecanismos de apoyo se están diseñando para fomentar la inversión 

extranjera directa en sectores estratégicos de la economía colombiana? 

 

9. ¿Cuáles son los planes del DNP para mejorar la competitividad regional, 

especialmente en las zonas menos desarrolladas del país? 

 

10. ¿Qué seguimiento y evaluación se realiza al impacto de las políticas del DNP en la 

reducción de la informalidad y la mejora del clima de negocios? 

Cuestionario Departamento Administrativo Nacional de Estadística (DANE). 

1. ¿Cuáles son los indicadores económicos más recientes proporcionados por el DANE 

que reflejan la situación del sector empresarial en Colombia? 

 

2. ¿Qué datos específicos sobre el crecimiento del PIB por sector económico están 

disponibles para los años 2021-2024 y cómo se proyecta su evolución? 

 

3. ¿Cómo ha evolucionado la tasa de informalidad empresarial en Colombia desde 

2021 y qué medidas estadísticas se están utilizando para combatirla? 

 

4. ¿Qué cifras recientes sobre el comercio exterior y la balanza comercial pueden 

proporcionar para entender la competitividad de los sectores productivos 

colombianos? 

 

5. ¿Cuáles son las estadísticas más actuales sobre el empleo formal e informal en los 

diferentes sectores de la economía colombiana? 
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Cuestionario Superintendencia de Industria y Comercio (SIC). 

1. ¿Cuáles son las principales estrategias de la SIC para fortalecer la regulación de la 

competencia y prevenir prácticas de monopolio en el mercado colombiano? 

 

2. ¿Qué medidas está tomando la SIC para mejorar la protección al consumidor y cómo 

se están adaptando estas políticas a las nuevas formas de comercio digital? 

 

3. ¿Cómo está la SIC abordando la competencia desleal y qué acciones concretas se 

han tomado para combatirla en los últimos años? 

 

4. ¿Qué impacto ha tenido la intervención de la SIC en la mejora de las condiciones de 

competencia en sectores clave como el comercio y la industria? 

 

5. ¿Cómo está la SIC enfrentando los retos derivados de la informalidad empresarial y 

qué estrategias se están implementando para reducirla? 

 

6. ¿Qué avances ha logrado la SIC en la implementación de políticas para fomentar la 

transparencia y la ética empresarial en Colombia? 

 

Presentada a consideración de la Comisión Segunda de Cámara por los HH.RR. JUANA 

CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO Y LUIS MIGUEL LÓPEZ ARISTIZÁBAL, aprobada en sesión 

del día 21 de agosto de 2024. 

 
 
 
 

JUAN CARLOS RIVERA PEÑA 
Secretario 

Comisión Segunda de Relaciones Exteriores, Comercio                            
Exterior Defensa y Seguridad Nacional. 

 
 

Nora Camargo. 
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